	九年一貫能力指標
	9-d-03
	調整後之指標
	9-d-03-4~5

	單元名稱
	四分位數
	教材代碼
	02-02-01-L

	課程調整
	□簡化、■替代、■補救、□實用、□矯治、□充實



	達文西密碼-
「求未分組資料的四分位數(需累積)」學習單


班級：___________________  姓名：___________________  座號：___________________
日期：   年    月    日
一、概念建立
定義：百分位數P25、P50、P75 就是大約排在第
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位置的數。
第1四分位數Q1 = 第25百分位數 P25。
第2四分位數Q2 = 第50百分位數P50  = 中位數。
第3四分位數Q3 = 第75百分位數 P75。
公式：N ╳ K ％＝a (其中K%代表25%、50%、75%)
(1)假如a為整數，那麼就取第a與a+1位的平均數當作第k百分位數(Pk)。

(2)假如a不為整數，那麼就取該整數+1位，則就是第k百分位數(Pk)。
所謂的四分位距就是一群資料中的第3四分位數Q3─第1四分位數Q1
小試身手

好開心連鎖咖啡店，共聘有50位員工，員工的薪資次數分配表如下，則好開心連鎖咖啡店員工薪資的Q1、Q2、Q3分別是多少？薪資四分位距為多少？

員工薪資次數分配表

	薪資(元)
	22500
	25000
	27500
	30000
	35000
	37500

	員工數(人)
	15
	10
	10
	6
	5
	4

	累積員工數
	15
	25
	35
	41
	46
	50


二、教師講解

好開心連鎖咖啡店，共聘有50位員工，員工的薪資次數分配表如下，則好開心連鎖咖啡店員工薪資的Q1、Q2、Q3分別是多少？薪資四分位距為多少？
員工薪資次數分配表

	薪資(元)
	22500
	25000
	27500
	30000
	35000
	37500

	員工數(人)
	15
	10
	10
	6
	5
	4

	累積員工數
	15
	25
	35
	41
	46
	50


解題：共有50個資料
(1)求Q1 ( 第25百分位數P25 )       Q1＝
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    50×
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＝12.5 → 進位為第13位

    薪資22500元，員工數為15位，第13位含括在15位中

    所以薪資Q1＝22500元

(2)求Q2 就是( 第50百分位數P50 )     Q2＝
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＝25 → 為第25位

    薪資25000元，員工數累積為25位，第25位含括在25位中

    所以薪資Q2＝25000元
(3)求Q3 就是( 第75百分位數P75 )    Q3＝ 
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＝37.5 → 進位為第38位

    薪資為27500元，員工數累積為35位，不足到38位

    薪資為30000元，員工數累積為41位，含括第38位

    所以薪資Q3＝30000元

(4)求四分位距

     薪資四分位距＝Q3─Q1＝30000-22500＝7500元
三、學生練習
某百貨公司，共聘有100位員工，員工的薪資次數分配表如下，則建功百貨公司員工薪資的Q1、Q2、Q3分別是多少？薪資四分位距為多少？
員工薪資次數分配表

	薪資(元)
	22500
	25000
	27500
	30000
	35000
	37500

	員工數(人)
	15
	15
	25
	20
	15
	10

	累積員工數
	15
	30
	55
	75
	90
	100


解題：共有         個資料
(1)求Q1 就是( 第    百分位數P25 )       Q1＝
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   100×
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＝      → 為第    位

   薪資        元，員工數累積為    位，第      位含括在      位中

   所以薪資Q1＝        元

(2)求Q2 就是( 第    百分位數P50 )        Q2＝
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   100×     ＝      → 為第    位

     薪資        元，員工數累積為    位，第      位含括在      位中

   所以薪資Q2＝        元

(3)求Q3 就是( 第    百分位數P75 )       Q3＝
[image: image13.wmf]100

75


   100×       ＝      → 為第    位

     薪資        元，員工數累積為    位，第      位含括在      位中

   所以薪資Q3＝        元

(4)求四分位距

     薪資四分位距＝      ─      ＝        -        ＝         元

	達文西密碼-
「已分組資料的四分位數(累積相對次數表)」學習單


班級：___________________  姓名：___________________  座號：___________________
日期：   年    月    日
一、概念建立

定義：利用累積相對次數分配折線圖表找到四分位數所代表的值。
小撇步：確認四分位數 (  找出對應值
小試身手
下表是某國中九年11班同學的體重次數分配表。請求出學生體重的Q1、Q2、Q3與四分位距
	體重(公斤)
	次數(人)
	累積相對次數(%)

	35～40
	4
	10

	40～45
	6
	25

	45～50
	8
	45

	50～55
	10
	70

	55～60
	6
	85

	60～65
	4
	95

	65～70
	2
	100


二、教師講解

下表是某國中九年11班同學的體重次數分配表。請求出學生體重的Q1、Q2、Q3與四分位距。
	體重(公斤)
	次數(人)
	累積相對次數(%)


	35～40
	4
	10

	40～45
	6
	25

	45～50
	8
	45

	50～55
	10
	70

	55～60
	6
	85

	60～65
	4
	95

	65～70
	2
	100


解題：共有40個資料
(1) 由累積相對次數表中，可以看出40~45公斤，
累積相對次數為25％即為Q1
      因此Q1＝P25＝45(公斤)
(2)由累積相對次數表中，可以看出

     45~50公斤累積相對次數為45％未達到(P50)

     50~55公斤累積相對次數為70％已超過(P50)   因此Q2＝P50＝55(公斤)
(3)由累積相對次數表中，可以看出

     50~55公斤累積相對次數為70％未達到(P75)
     55~60公斤累積相對次數為85％已超過(P75)   因此Q3＝P75＝60(公斤)
(4)體重四分位距＝Q3─Q1＝60-45＝15公斤

三、學生練習
下表是某國中九年11班同學的身高次數分配表。請求出學生身高的Q1、Q2、Q3與四分位距。
	身高(公分)
	次數(人)
	累積相對次數(%)

	145～150
	2
	5

	150～155
	4
	15

	155～160
	8
	35

	160～165
	12
	65

	165～170
	8
	85

	170～175
	4
	95

	175～180
	2
	100


解題：共有    個資料
(1)求Q1 ( 第   百分位數P25)      Q1＝
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   由累積相對次數中，可以看出

         公斤累積相對次數為     ％未達到

         公斤累積相對次數為     ％已超過   因此Q1＝P25＝      (公分)
(2)求Q2 (第   百分位數P50)   Q2＝
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   由累積相對次數中，可以看出

          公斤累積相對次數為   ％未達到         
          公斤累積相對次數為   ％已超過    因此Q2＝P50＝      (公分)
(3)求Q3 就是(第   百分位數P75)    Q3＝
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   由累積相對次數中，可以看出

         公斤累積相對次數為   ％未達到

         公斤累積相對次數為   ％已超過     因此Q3＝P75＝      (公分)
(4) 身高四分位距＝      ─      ＝        -        ＝         公分

	達文西密碼-
「已分組資料的四分位數(累積相對次數圖)」學習單


班級：___________________  姓名：___________________  座號：___________________
日期：   年    月    日
一、概念建立

利用累積相對次數分配折線圖表找到百分位數所代表的值。
小撇步：確認百分位數 (  找出對應值
小試身手
下圖是九年1班所有學生的國文成績累積相對次數分配折線圖。

                    
[image: image17.emf]國文成績累積相對次數分配折線圖
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請求出學生分數的Q1、Q2、Q3與四分位距。

二、教師講解

下圖是九年1班所有學生的國文成績累積相對次數分配折線圖。

                    
[image: image18.emf]學生體重累積相對次數分配折線圖
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請求出學生分數的Q1、Q2、Q3與四分位距。

解題：

(1) 由累積相對次數圖中，可以看出累積相對次數為25％即為Q1
      因此Q1＝P25＝50(分)
(2) 由累積相對次數圖中，可以看出累積相對次數為50％即為Q2
      因此Q2＝P50＝70(分)
(3) 由累積相對次數圖中，可以看出累積相對次數為75％即為Q3
      因此Q3＝P75＝80(分)
(4)體重四分位距＝Q3─Q1＝80-50＝30分

三、學生練習
下圖是九年1班所有學生體重的累積相對次數分配折線圖。

                    
[image: image19.emf]學生體重累積相對次數分配折線圖
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請求出學生體重的Q1、Q2、Q3與四分位距。

解題：

(1) 由累積相對次數圖中，可以看出累積相對次數為       即為    
      因此                         
(2) 由累積相對次數圖中，可以看出累積相對次數為       即為    

      因此                         

(3) 由累積相對次數圖中，可以看出累積相對次數為       即為    

      因此                         

(4)體重四分位距＝      ─      ＝        -        ＝         公斤
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